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Fetser Ant 1 segédpüspök.
A nagyváradi lat. szert, egyházme­

gyének kegyelmes főpásztora, Dr &mre- 
csányi Pál püspök, a kit a végzéseiben 
kifürkészhetetlen isteni Gondviselés hosz- 
szas gyógykezelést igénylő betegséggel 
látogatott meg, bár a betegségében is 
egyházmegyéjének fontosabb ügyeit sze­
mélyesen intézi el, a többiekre pedig 
áldott lelkű helyettese visel gondot, mégis 
szeretettel gondolt egyházmegyéjére és 
nehogy egyes dolgok, mint a papszen- 
leiés vagy bérmálás halasztást szenved­
jenek az apostoli munkára segítő társat 
keres It maga mellé.

Választása arra esett, kinek tanácsá­
val ék eddig is egyházmegyéje fontosabb 
ügyeinek intézésében, Fetser Antal apát, 
oidalkanonokra, kit az ő felierjesztésére 
a Szentatya püspöknek nevezett ki s 
felszentelése után segédpüspöke lesz be­
tegeskedő főpásztorunknak.

Püspökünk választását örömmel fo­
gadják az egyházmegye papjai és hívei.

Fetser Antal csaknem két évtized 
óla tevékeny részt vesz az egyházmegyei 
iroda vezetésében; b. e. Schlauch bibor- 
noknak titkára, irodaigazgatöja, oldalka- 
nonokja, meghitt bizalmasa volt.

A legapróbb részletekig ismeri az 
egész egyházmegyének úgyszólván min­
den ügyét. Ezen minden dologra kiter­
jedő figyelmét nem kerüli el semmi s el 
nem felejti azokat évek múlva sem. Ta­
pasztalatánál, alapos ismereteinél jelen 
és jövendő működési körében talán még 
fontosabb ritka éles judicziuma, Ítélőké­
pessége, mely el nem hagyja őt a leg­
nehezebb esetekben sem s mely megin- 
gatbatlan alapja ismert határozottsá­
gának.

Alapos theologiai ismeretek és álta­
gos képzettség mellett igazi és egész 
Pitém, mély és őszinte papi buzgóság, 
ze ás, jótékonyság, kiáradó szeretet, nagy 
munkabírás és fáradhatatlanság s a szó I 
lemesebb értelmében vett mesterkéletlen 
egyszerűség egészítik ki az uj püspök 
kepét.

. egyházi, társadalmi, törvényható- 
g>, köz gazdasági és egyleti éleiben sok 

,®^‘lsaga mellett is tevékeny és mm- I 
.—u lrányitó részt vesz. Kiváló szónoki ' 

erő, lebilincselő hangja ellenállhatatlanul 
ragadja magával hallgatóságát. Paptársai 
őszintén szeretik, de közkedveltségü min­
den körben, ellenfelei is tisztelettel ha­
jolnak meg előtte.

Mind olyan tulajdonok ezek, amelyek 
mintegy praedestinálták őt a püspöki 
méltóságra, melyet arányiad igen fiatalon 
és Isten után kizárólag a saját erejéből 
ért el. Nem az előkelő származás, nem 
az összeköttetés, hanem egyéni értéke 
emelte a magasba.

Éppen azért nem néz irigy szemmel 
reá senki, sőt örömmel látják felmagasz- 
taltatását s az egész egyházmegye kö­
szöni kegyelmes íőpásztorunk gondosko­
dását és szerencsés választását.

Mi pedig lelkünk mélyéből köszöntjük 
az uj apostol-utódot, az egyházmegye 
uj segédpüspökét s kívánjuk, hogy mű­
ködése könnyítse meg beteg főpásztorunk 
gondjait, sokáig lelje püspökünk örömét 
segítő társa munkájában s legyen az 
áldásos az egész egyházmegyére.

Dr V. Gy,
♦

Az uj segédpüspök életrajzát a követke­
zőkben adjuk.

Fetser Antal 1862. január 14-én született 
Nagy-Károlyban jómódú tisztességes iparos­
családból, mely Nagy-Károlyban és vidékén 
messze kiterjedő rokonsággal bir. Édes atyját 
korán kis gyermek korában elvesztette. Anyja 
jószivü, mélyen vallásos öreg asszony, ki néhány 
év óta fiának háztartását vezeti s kinél boldo­
gabb anyát alig lehet ma találni széles ez or­
szágban. Méltó is az ő öröme, jól nevelte fiát, 
jól imádkozott érte.

Középiskoláit szülővárosában a piaristák 
jóhirü intézetében végezte kitűnő sikerrel. 1878- 
ban b. e. Lipovniczky püspök bevette a váradi 
egyházmegye papnövendékei közé, hol nagy 
tehetségével és vas szorgalmával csakhamar 
kitűnt. 1881-ben theológiai tanulmányai végzé­
sére a budapesti egyetemre küldötte őt a püs­
pök. Itt a legelsők közé küzdötte fel magát, 
két ösztöndíjat nyert, a keleti nyelvekből és a 
bibliai tudományokból szigorlatot tett.

1885. junius 27-én pappá szentelte őt 
Nogáll püspök s mint tanulmányi felügyelő a 
helybeli Sz. József intézetbe került, ahol egy­
úttal az aligazgatói teendőket is végezte.

Dr Schlauch Lőrincz püspök átvevén a 
váradi egyházmegye kormányzását, csakhamar 
megismerte Fetser tehetségeit s 1888 ban 
udvarába vette, hol a szerény iktatói hivatalon 
kezdve csakhamar szentszéki jegyző, püspöki 
czerimoniarius, majd 1895 ben püspöki titkár s 
irodaigazgató lett.

Munkabíró tettereje, akadályt nein ismerő, 
önfeláldozó szorgalma hamar megnyerték szá­
mára püspöki urának feltétlen bizalmát, ki a > 

legkényesebb dolgok elintézését bízta reá. Ki­
rályunk váradi látogatása, Szent László hét­
százados emléke niepe, a bibornoki ünnepélyek 
rendezése s a bmornok aranymiséje alkalmából 
olyan szolgálatokat tett, amelyeket a tábornok 
már előbb hálásan elismert, amikor őt szent­
széki ülnökké nevezte s megszerezte számára a 
Szentatyától az udvari kápláni czimet.

1897-ben Bécsben prédikált Szent István 
napján. 1898. nov. 8-án — 36 éves korában 1 
— váradi kanonok. 1900-ban zsinati vizsgáló, 
1901-ben Molti apát lett. A boldogult bibor- 
nok igazi meghitt, bizalmas embere volt, még 
végrendeleti végrehajtónak is őt kérte fel.

Ssnirecsdnyi püspök hamar megajándé­
kozta bizalmával, oldalkanonokjává tette s ta­
nácsát minden fontosabb dologban kikérte. 
Mióta betegsége miatt távol van tőlünk püs­
pökünk, azóta is ismételten elutazott hozzá 
tanácskozni vele.

A káptalannak gazdasági dékánja s min­
den nevezetesebb ügynek előadója.

A Szt Vincze-intézetnek Nogáll halála óta 
igazgatója és gondviselője. A Szt László nyom­
dának elnökigazgatója s a legtöbb egyesület­
nek igazgató tagja, melyeknek üléseire szor­
galmasan eljár.

Fiatalon jutott a püspöki méltóságba, 
lássa sokáig apostoli működésének igazi si­
kereit.

Spiczlik.
A kormánynak vannak hozzája méltó se­

gítő társai.
A napokban egyik, hozzánk legközelebb 

álló vidéki városból felment egyik kormány­
párti lap kiadója Kristóftyhoz. Megköszönte a 
szives jóindulatot, melyet a sáp kiosztásával 
gyakoroltak, egyúttal a következő javaslatokat 
tette:

1. a hirlapbélyeg árát emeljék fel;
2. el kell tiltani a lapok utczai elárusi- 

tását;
3. a tőzsdékben ne legyen szabad hírlapo­

kat elárusítani, pályaudvarokon szintén be kell 
tiltani a hirlapelárusitást;

4. az ellenzéki lapoktól egyáltalán meg 
kell vonni a postai szállítást.

Az illető urnák a javaslatai —■ megfonto­
lás tárgyát képezik s a 4. pontot már 
életbe is léptették a Független Magyarország­
gal szemben.

Csoda, hogy a sajtónak ez a lelkes baj­
noka még azt nem javasolta, hogy az írást és 
olvasást be kell tiltani Magyarországon s aztán 
életbeléptetni az általános választói jogot, az 
irás-olvasáshoz kötött korlátolással.

A népgyülések betiltása.
Kristóffy belügyminiszter hamarosan igyek­

szik elfojtani a nép tiltakozását. Tegnap dör-

Tüdöbotegségnk, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulözis, influenza 
ellen számtalan tanár cr orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen tnindeniaa* 
„Hache“ eredeti CeomagolAát.

F. SEoGiuatiu-La Cloche & Co. Ittaséi (Svájc),
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gedelmes hangú távirat érkezett minden me­
gyei törvényhatósághoz, többek közt Bihar- 
rármegyéhez is. A távirat elrendeli, hogy az 
alispán soron kívül tiltsa meg a főszolgabirák- 
nak a népgyülések megtartásának engedélyét. 
És ha mégis valamelyik község megpróbálná 
tiltakozó szavát fölemelni, szét kell zavarni 
Őket puskaszuronynyal Puskaszuronyról is 
gondoskodik a miniszter. Minden választóke­
rület központja kaszárnya is lesz. Egy század 
lovasság, egy század honvéd, vagy közösbaka 
mindenütt lesz található. A rendeletnek már 
elég is tétetett. Az alispán a távirat megérkezte 
után már szét is küldte a saját rendeletéit a 
föszolgabiráknak, kik végre is fogják hajtani. 
A katonaság is meg fog érkezni rövid időn 
belül a választó központokba és szét fogják 
verni a tiltakozó népgyüléseket, melyek a kor­
mány vagy az abszolutizmus ellen merik ki­
nyitni szájukat.

A politikai válság.
Popovics fölmentése

A pénzügyminisztérium vezetője, Popovics 
Sándor államtitkár hir szerint megkapta állá­
sától való felmentését. Valószínűleg még a 
héten, Lukács György távozásának publikálá­
sával egy időben közli a hivatalos lap. Popo­
vics semmi körülmények közt sem volt haj­
landó az abszolút kormány rendelkezésére 
állani s távozik, még mielőtt Münnich Aurél 
átveszi a pénzügyi tárczát. Hatáskörét három 
uj államtitkár kapja meg: Papp Sándor dr 
miniszteri tanácsos, Benedek Sándor közigaz­
gatási biró és Feichtinger Sándor dr. A kiváló 
szakember nyugalomba vonulása kétségbeesett 
zavarba hozza a pénzügyi kormányt.

A kabinetben különben nagy változás ké­
szül. Kormánypárti forrás jelenti, hogy a mi­
niszterek közül csak ketten maradnak meg a 
kormányelnök mellett, a többi a közeli hetek, 
illetőleg tnárczius és április havában másnak 
adja át a helyét. Elmegy: Lukács, Kristóffy, 
Bihar, Lányi, Kovácsevics, megmaradnak: Vörös 
és Feilitzsch. Jusson uj embereknek is valami. 
Ha ugyan maradt még.

A főváros letört.
A tegnapi tanácsülésen Vaszilievits 

János tanácsnok előterjesztette a királyi 
biztos «Budapest székesfőváros és Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegye területére» ér­
kezett 1. számú rendeletét, meiylyel a 
a fővárost értesíti a kineveztetéséről. A 
tanács tudomásul vette. Ezután a 2-ik 
számú rendelet került sorra, melynél 
fogva: «értesülvén arról, hogy az önként 
befizetett állami adók a napokban a letét­
hivataltól visszavételnek, rendeli, hogy 
ezen, kizárólag az államot illető adók t. 
visszahozataltól számított 48 óra alatt a 
tanács személyi és vagyoni felelőssége 
terhe mellett az állampénztárba okvetle­
nül beszállittassanak » A tanács erre el- 
natározta, hogy ezt a rendeletét fogana­
tosítja és a megtörténtről a közgyűlésnek 
jelentést tesz.

Az ülés elején az elnök a két helyet­
tes alpolgármestert és két helyettes ta­
nácsnokot üdvözölte, mire Viola helyettes 
alpolgármester és Bódi helyettes tanács­
nok meleg szavakban válaszoltak. Rózsa­
völgyi helyettes polgármester indítványára 

azután elhatározták, hogy Márkus távozó 
főpolgármesterhez bucsuátiratot intéznek 
és az ő érdemeit a inai ülés jegyzőkönyvé­
ben megörökítik.

A kereskedelmi szerződések.
Fejérváry a jövő hét elején Bécsbe 

utazik. Vele együtt mennek Vörös és Feilitzsch 
miniszterek is, hogy résztvegyenek a közös 
minisztertanácsokon, melyeknek a kereske­
delmi szerződések egész komplekszumának 
életbeléptetésére vonatkozó utolsó intézkedé­
sek megbeszélése lesz a tárgya . . .

A számvevőszék és a kormány.
Rakovszky Istvánnak, az állami szám­

vevőszék elnökének egy újságíróval folyta­
tott beszélgetéséből vesszük ki ezeket az ér­
dekes sorokat:

— Törvényeink értelmében csak ellenőr­
zési jogom van, de vétójogom nincs. Főképpen 
arra kell ügyelnem, hogy a kormány utalvá­
nyozásai a költségvetési törvény felhatalma­
zása alapján s annak rendeletéi szerint történ 
tek e meg s hogy az utalványozások megfelel­
nek-e a költségvetési törvényben megállapított 
fejezeteknek, czimeknek és rovatoknak? Saj­
nos, a jelenlegi pénzügyi kormánytól e te­
kintetben sokszor kellett felvilágosításokat 
kérnem. Oly természetű inkorrektségeket ta­
pasztaltam, amelyeknek következtében a mi­
nisztertől felvilágosítást voltam kénytelen kö­
vetelni. Felszólamlásomnak egyszer eredménye 
volt, máskor nem. S a királyi biztosok és 
kormánybiztosok kinevezése, illetőleg ezek 
fizetésének utalványozása ismét felszólalásokra 
fog kényszeríteni. Királyi kormánybiztosoknak 
s az ezek mellé beosztott segédszegélyzetnek 
fizetéséről a legutóbbi költségvetési törvény 
semmit sem tud. ig^ tehát megfogom tenni 
észrevételeimé az illetékes miniszter és a mi­
nisztertanács előtt. Az én törvényes gazdám az 
országgyűlés. De ez most nincsen együtt. 
Ennek kell jelentést tennem mindazokról az 
inkorrektségekről, amelyeket alkalman volt ész­
lelni. Igaz, hogy most ezt nem tehetem meg, 
azonban abban, hogy 3 hónap múltán sem 
lesz országgyűlésünk, ez idő szerint nem tu­
dok hinni. Szóval: én szilárdan meg fogok 
állni a helyemen s a legnagyobb szigorúság­
gal fogom a jelenlegi kormányt ellenőrizni.

A királyi kéziratokat visszaküldték.
A képviselőház tudvalevőleg azt határozta 

hétfőn, hogy azt a két királyi kéziratot, ame­
lyet két közös hadseregbeli tiszt adott át Justh 
Gyulának, visszaadják küldőjének, mert királyi 
biztost el nem ösmernek.

A képviselőháznak ezt a határozatát mát 
végre is hajtották. Tegnap küldték el az 
érdekes Írásokat Nyiry Sándornak a posta 
utján.

A levélben hivatkoznak a képviselőház ős­
mert határozatára és azért mellékelik a két 
királyi írást.

A borítékot igy czimezték meg:

Nagy méltóságú

székelyi Nyiri Sándor
cs. és kir. vezérőrnagy urnák

Budapest,
Ajánlott. királyi palota.

Hivból, bélyegmentes.

A levelet tegnag kapta meg Nyiri Sándor 
és amikor Bécsbe utazott, magával vitte.

Ha a királyhoz kihallgatásra meg, át fogja 
neki adni a kéziratot.

A Ház határozata tehát a maga teljességé­
ben végre van hajtva.

Budnay a vármegyén.
Rudnay Béla királyi biztos kedden megy 

a vármegyeházára.
A belügyminiszter a királyi biztos mellé 

szolgálattételre Buth Károly osztálytanácsost 
Ebergényi Sándor miszteri titkárt, Pásztélyi 
István segédtitkárt, Tóth Géza segédfogalmazót 
György Henrik számtanácsost és Urtika Jenő 
irodasegédtisztet osztotta be.

Kombináczió hajléktalanokkal.
A haladókörben tegnap kiszámították, hogy 

a volt szabadelvüpárti képviselők közül 
nyolczvannak életkérdése, hogy a kormányhoz 
csatlakozzék.

Ezeknek csak a választási kassza szerzett 
mandátumot, csupa szegény ember, aki oda­
haza a képviselősködésével elvágta a megél­
hetése többi vonalát, úgy hogy nem tud sem­
miképpen megélni, ha csak nem honatya. Erre 
az inventárra pedig a haladóknak azért van 
szüksége, hogy hivatkozhassanak az ország 
előtt, mennyi neves politikus csatlakozott a 
zászlaja alá. Amely a haladó demokráczia 
programmját jelzi . . .

A szabadelvüpártban erről a reményke­
désről még nem tudnak semmit. Ott Tisza 
István tegnapi beszéde felvillanyozta az em­
bereket, akik megint bíznak a jövőben, melyet 
eddig véglegesen elveszettnek tartottak. A párt 
intézőbizottsága kiáltványon dolgozik, melyet 
szombaton el akar készíteni. Tisza István olyan 
komolyan lát hozzá a maga régi szerepe fel- 
élesztgetési kísérleteihez, hogy a jövő héten 
belvárosi választói által bankettet rendeztet, 
melyen a tegnapelőtti beszédéért erős kritikára 
akar reflektálni.

Éjszakai telefonjelentésünk.
Nyiri tegnap délelőtt Bécsbe érkezett. Fél 

kettőkor audenczipn volt. Hir szerint ez alka­
lommal kapta meg fölmentését. Most Székes- 
fejérvárra utazik vissza. Elfoglalja régi állomás 
helyét. Nagy kitüntetést fog kapni.

A vezérbizottság manifesztuma szombaton 
jelenik meg. Mely szövegezésére albizottságot 
küldöttek ki. Tagjai: Kossuth, Apponyi, Zichy 
Aladár gróf, Rakovszky István és Vázsonyi. Az 
összes ellenzéki képviselők aláírják.

Kolozsvárra tegnap reggel megérkezett 
Csáky Zsigmond gróf kormánybiztos. Vasúti 
kupéjához két csendőrökkel megtömött kocsit 
csatoltak. A pályaudvaron ott volt az összes 
katonaság. Még idegen huszárok is. A kormány­
biztos behajtatott nyitott kocsin a városba, a 
kocsi előtt és után egy-egy század huszár ha­
ladt. A gyalogság sorfalat állt az üt két olda­
lán. Minden tüntetést elfojtottak. A kormány­
biztos meglátogatta Dózsa alispánt. A megye­
házát a huszárság és 80 csendőr őrizte.

A megyeházáról bonvédkerületi parancs­
nokságra, majd a királyi táblára, onnan a tör­
vényszékre, végül a városházára ment a kor­
mánybiztos. Két század katonaság követte 
állandóan.

A kormánybiztos kijelentette, hogy az 
idegen huszárság mindaddig a városban ma- 

i rád, amig neki szüksége lesz rá. A költségeket 
nem a város viseli.
• Egyik képes fővárosi estilap tudósítójának 

azt mondotta a királyi biztos, hogy a lapokkal 
; nem törődik. De ha személyét, a kormány 

vagy a katonaságot támadják elkoboztatja 
őket nap-nap után, mindaddig, amig a széf 
kesztők és kiadók tönkre nem mennek.

A bécsi Zeit azt írja, hogy a kormány a 
sajtó ellen erélyes rendszabályokat fog életbe 
léptetni. A helyi kolportást be fogja tiltani.

Mérő János kormánybiztos bevonulását le 
i hetetlenné akarják tenni a szegzárdiak. Piaka
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tokat közölnek ellene. Rajtuk van a kormány­
biztos inefficie fölakasztva. Molnár rendőrkapi­
tányt, aki azért járt a fővárosban, hogy a 
kormánybiztos jöttét előkészítse, megdobálták, 
ablakait beverték.

Bécsi hir szerint Apponyi Angliába és Fran- 
cziaországba, Kossuth Olaszországba megy agi­
tálni a nemzeti ellenállás sikeréért. A hir ka­
landos.

A M—g híradása szerint a legutóbai 
nisztertanács szövegezte a 
téseit. Az ügyész osztály 1 
dokolja a kormány, hogy 
izgatását lehetetlenné kell 1

Az uj választásokra 
álláspontja nevezett forrás 
május előtt nem lehet 
kimenetelük kétes.

Többséget a kormány csak az 
rantál, ha mostantól kezdve a i 
minden ellenzéki politikai agitácziót és gyűlést 
betiltanak. A budapesti főiskolákat erre az 
időre be kell zárni.

Egy törzstiszt azt mondotta a sajtó egy 
képviselője előtt, hogy az abszolutizmus meg­
törik a nemzet ellenállásán, miután a katonaság 
züllött.

A közös hadseregben egy században alig 
van -10 ‘10 ember, a honvédségnél nincs 
altiszt, a tüzérségnél két ágyúra jut egy 
ember.

Lobkowitz azért mondott le a hadtestpa­
rancsnokságról, mert őt szemelték ki királyi 
biztosnak. Erre a szerepre nem akart vállal­
kozni

mi­
kormány előterjesz- 
fölállitását azzal in- 
az ellenzéki sajtó 

tenni.
nézve ; 

í szerint 
elrendelni.

a kormány
az, hogy

• Különben

'■ esetni ga- 
választásokig

Az általános választói jogról.
A Kató. Legényegyletben előadta: 

Dr. Krííger Aladár.
(Folytatás.)

A nagybirtokosok kúriájában a választói 
jogosultság alapja általánosságban olyan ingat­
lan birtok, amilyent (minőség és adóösszeg te­
kintetében) az 1873. évi április hó 2-án ha­
tályban volt törvény megállapít.

A kereskedelmi és iparkamarák kur újá­
ban választó minden valóságos kamarai tag.

A városok és a községek kúriájában 
nagyjában véve (tartományonként számos mó­
dosítással) választó az, akinek városi, illetőleg 
községi képviselőválasztói joga van, vagy aki 
évenként legalább 8 korona állami adót fizet, 
vagy aki az illető községben lakik s a községi 
terbekhez hozzájárul.

Az általános választói jog kúriájában vá­
lasztói joga van annak, aki az illető községben 
legalább 6 hónap óta lakik.

. Megjegyzendő azonban, hogy az I—IV. 
kúriákban sorozott választók saját kúriájukon 
kívül az V. kúriában is szavazhatnak. így mig 
mintegy 2 millió választó kettős szavazati jog­
gal bír, addig mintegy 3 millió, vagyis azok, 
kik csak az általános szavazati joghoz kívánt 
mmősitéssel bírnak, - - .
tehát csak 
jogukat.

fi Angolország. Választói joga van minden 
r nak aki legalább 21 éves, angol állampolgár 

u a, következőkben ismertetett kellékek va 
•amelyikének birtokában van.
lőtt ^grófságokban: Választó az, akinek örök­
let 'J. Szemüen birtokolt, házasság, végrende- 

’ lvata' vagy egyházi javadalom alapján 
tís7tZett °Iyan szaba<d birtoka van, melynek évi 
nem- ^ö.ve^e^me legalább 40 silling; vagy más- 
birtnV 0 yan szabad földbirtoka, vagy paraszt- 
aláhkRV?n’ me|ynek évi tiszta hozadéka leg- 
szonL5 f°“t VéSül választó az, akinek ha­
tlak h 'ÍZ8 b’rt°ka van; az évi tiszta hozadék- 

atvan évre szóló bérlet esetén legalább

csak az V. kúriában, 
egyszer gyakorolhatják szavazati

5 fontnak. 20 évi vagy határozatlan időre szóló 
bériét esetén pedig legalább 50 fontnak kell 
lenni. (Owner franchise)

2. Választói jogot biztosit olyan ingatlan- 
nak tulajdona vagy birtoka, melynek évi tiszta 
hozadéka 10 font, ha az legalább 12 hónap 
óta az illető birtokosé (occupier) s utána a 
szegényadó befizettetett (Occupation franchise)

3. Választó az, ; ’
vagy annak egy részét 12 hónap ': 
birja s utána a szegényadót megfizette, 
sehold franchise)

4. Választó az, aki lakását hivatalos 
maztatása, vagy szolgálata fejében kapja 
álló háztartása van. A lakásnak azonban 
szabad közösnek lenni azzal, akinek az 
szolgálatában áll. (Serrice franchise)

5. Választó jogot biztosit 12 hónap óta 
bérelt olyan lakás, melynek évi bére legalább 
10 font.

Városokban —■ az 1. pontban említett ow­
ner franchise kivételével — lényegileg ugyan­
azon kellékek birtoka adja meg a "választói 
jogot, minta grófságokban.*

Ausztria kivételével ezek az utóbb felsorolt 
államok mind előlhaladnak alkotmányo-ság te­
kintetében. Angliát mintának tekintik s mi büsz­
kék vagyunk, valahányszor párhuzamba állítják 
alkotmányosságunkat a büszke Albionéval. És 
azért a minden korlát nélküli választói jogot 
egyik sem merte behozni, Anglia legkevésbbé.

Még óvatosabbak a külföldi államok azon 
korlátok felállításában, a melyek a képviselővé 
választhatók tekintetében igyekeznek az állam­
érdeket magvédeni.

így Olaszországban és Ausztriában a kép­
viselőnek legalább 30 évesnek lennie; az olasz 
törvény azonfelül kizárja a köztisztviselők egész 
sorát is. Francziaország kizárja a választhatók 
közül a volt uralkodóházak tagjait, a katonákat 
s akik hadkötelezettségüknek még eleget nem 
tettek. Angolországban sem lehetnek képviselők 
a papok, egyes hivatalnokok, a korona nyug­
vagy kegydijasai, a felsőházi tagok s akik csőd 
alatt állanak.

Megannyi óvatos szabály, nehogy az állam 
vezetése arra nem képes, vagy gonosz kezekbe 
jusson.

Van egy igen okos magyar közmondás, 
amely a harangöntést nem bízza a hajdúra. 
Ezt alkalmazza a legtöbb nyügati állam a vá­
lasztói jogra nézve. A két kivétel Franczia- 
és Németország csak a szabályt erősitik ; az 
alkotmány mind a kettőben még éretlen ele­
mek közébe adta az állam sorsát s mind a 
kettőben lényegileg az abszolutizmust emelte 
úrrá. Námetországban a császári, Francziaor- 
szágban a szabadkőműves önkényt. S a kettő 
közül nem az utóbbi a tisztességesebb.

Hol vagyunk mi műveltség, vagyonosodás 
dolgában a németek és francziák mögött ? És 
ami még aggasztóbb: hol vagyunk mi mögöt­
tük nemzeti egység dolgában ?

Magyarország lakosságából, Horvát Szla- 
vonországot nem is számítva, 51 százalék esik 
a magyarságra. Szabad-e ilyen körülmények 
közt a nemzetiségi izgatókat odaállítani az 
ország kormánya mellé, hogy az állam hajóját 
zátonyra kormányozzák ?

Ha a mai állapotokat vesszük, a mikor a 
magyar vidékeken van kevés, de nagy vá­
lasztókerüket, a nemzetiségi vidékeken pedig 
sok, de ap' ó, ma kétszer kettő négy, hogy az 
u. n. általános választói jog behozatala után a 
nemzetiségek játszva többségre juthatnának a 
Dráván innen is. Ha még hozzáveszszük a 40 
drávántuli képviselőt, akkor kétségtelen, hogy 
a magyarság a képviselőházban kisebbséggé 
törpül s a rákosi gyűlések, az 1.848—49 iki 
büszke or zággyülés utóda alázatos eszközévé 
válik a császári akaratnak.

Kezembe akadt egy füzet, amely megle­
hetősen tárgyilagos alapon, a lakosság száma 
szerint bemutatja az uj választókerületeket, a 
mint azok az u. n. általános választói jog be-

aki~ valamely lakóházat,
> óta lakásul 

. (Hou-

a lkai- 
s ön­

nem 
illető

* Indokolás a választói jog reformjáról szóló 
törvényjavaslattervezetbez, ahonnan ez adatokat 
átvettük.

• hozatala után kialakulnának. A beosztás fölött 
tetszetős; megfelel a lakosság arányszámának 
E szerint a magyar anyaországra eső 413 vá­
lasztókerület közül lenne:

i
, magyar

német
, tót

szerb
ruthén 
horvát 
vend 
oláh 
olasz

Vagyis a 212 magyar kerülettel szemben 
allana 201 nemzetiségi. Hozzávéve a 40 hor- 
vátszlavonországi képviselőt, 212 magyarral 
szemben allana 241 nemzetiségi, vagyis a ma­
gyar elem a saját országgyűlésen 29 fővel ki­
sebbségben maradna.

íme igy fest az általános választói jót? a 
valóságban.

Ezért nem is szerepel az u. n. általános 
választói jog másként, mint izgatási eszköz­
nek. Mihelyt a megvalósításról esik szó, azon­
nal korlátokat állítanak fel. Korlátokat állított 
fel maga az általános választói jog jelszavá­
nak szélnek eresztője, Kristóffy belügynök is. 
Nagy garral hirdetette az általános választói 
jogot, egyúttal azonban két korlát által gon­
doskodott arról, hogy azért mégse legyen álta­
lános választói jog.

Egyik korlát az, hogy a választói jogo­
sultság ne a 20, hanem a 24. évnél kezdőd­
jék. Ennek semmi értelme sincs. A 24. év 
még a nagykorúság elérésére is oly késői ha­
táridő, hogy a polgári törvénykönyv tervezetét 
további előkészítés alá vett bizottság annak le­
szállítását kívánja. Azután: ha valaki 17 éves 
korában már katonának jó, akkor 20. évének 
betöltése után szavazati jogot is lehet adni. 
Hadd érezze, hogy az állam nemcsak vérére 
és pénzére vágyik, de — ha egyébként a fel­
tételeknek megfelel — választónak te jes 
jogú polgárnak tekinti. Arra a 20 éves fiatal­
emberre nézve a választói jog megadása lel­
kesítő eszköz arra nézve, hogy a választói jog 
eléréséhez szükséges egyéb feltételeket is telje­
sítse, biztos existencziát, képesítést szerezzen.

Másik korlát az írni- olvasni tudás. Ez 
egyike a legszerencsétlenebbül választott fel­
tételeknek.

Az írás- olvasás ismerete még nem elég 
kezesség a felől, hogy az illető elég értelmi­
séggel bir-e az államügyekben való befo­
lyáshoz.

A mai rendszer az értelmiségi czenzust a 
doktori diplománál kezdi, innen kissé nagy az 
ugrás az elemi iskola 1. osztályához! Még az 
olasz törvény is megkívánja legalább az egész 
elemi iskola bevégzését.

Azt egyelőre a választói jog titkos jelle­
gébe burkolja a tervezet, hogy az írni olvasni 
tudást miképen véli megállapithatónak. Vájjon 
a választók névjegyzékét összeállító bizottság 
egyúttal vizsgáló bizottság is lesz, amely sze- 
kundákat és választói jogot adhat ? Aztán ho­
gyan lesz összeállítva ez a szekundázó bizott­
ság? Minden választókerületben külön vándor­
bizottságok lesznek a vándorfőispánok és a 
budapesti vándorrendőrség mintájára ?

Ezek akkor szép pénzbe kerülnek. 
Vagy minden községben az elöljáróság állapítja 
meg, ki tud írni, ki nem ? De hátha maguk a 
bíró, a kisbiró és az esküdtek sem tudnak írni ? 
írástudatlanok állapítanák meg az írástudást, a 
szavazási jog alapját s az irni-olvasni tudáshoz 
kötött általános választói jog rendszere mellett 
Magyarország sorsa végeredményben mégis az 
írástudatlanok kezébe volna letéve. Természetes, 
hogy ez a rendszer annyi visszaélésre adna alkal­
mat, amennyit csak egy hirtelen a hatalom ugorka- 
fájára felkapott tömeg elkövethet.

A nemzetiségi veszélyt ez a rendszer csak 
fokozná. Ma a nemzetiségek, kivált a németek 
és a tótok, egyre nagyobb mértékben igyekez­
nek elsajátítani a magyar nyelvet, hogy az 

I állam életének nyilvánulásában részt vehesse- 
I nek. Mihelyt a szavazási jog az irás-olvasás is- 
1 méretéhez köttetik, mindenik nemzetiség igye-

212
39
49
13
10

1
83

1.
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ketni fog a saját nyelvén való írás olvasást ter­
jeszteni, hogy képviseletre tevén szert, külön 
jogokat tudjon saját nemzetiségének kicsikarni 
s ezzel a magyar állam egységét szétdara­
bolja.

(Vége kör.)

Kőváry Tivadar.
Hajnalodik, alkonyodik — ez az élet. A 

latinszertartásu kath. egyházmegyének öröme 
van. A görögszertartásunak gyásza. Kővárt 
Tivadar kanonok, székeskáptalani nagyprépost 
tegnap délután 4 órakor hosszas szenvedés 
után, amelyet példás türelemmel, a Gondvise­
lés rendelésén megnyugodva viselt el, vissza­
adta nemes lelkét Teremtőjének.

Élte 87-ik, aranymisés áldozópapsága 63. 
évében érte utói a halál. A hosszú utat az 
életből az örökkévalóságba régóta készen várta. 
A szentségekhez többször járult példás buzgó- 
sággal betegágyán.

Nagy időt élt át. Zajtalanul, szerényen, 
szinte visszavonulva. Am a rajta bízott talen­
tumoknak hűséges, gondos sáfára volt. A világ 
zaját nem kereste, észrevétlenül járt benne, 
jót cselekedvén. Nem kevesebb, mint harmincz 
esztendőt töltött a belényesi görögkatholikus 
főgimnáziumnál. Eleinte, mint tanár, később 
mint igazgató. Klasszika-filológia volt szakmája, 
melyet különös ambiczióval müveit s késő 
öregségéig szeretettel ápolt. Van is egy több 
nyelvű szótára, de csak kéziratban. Nyomda­
festék alá nem bocsátotta. Szerénysége, amely­
ben sok volt a letűnt idők tiszteletreméltó 
agorafafiájából, nem engedte, hogy a hasznos 
gyűjtemény nyilvánosságra kerüljön.

Már 1871-ben kanonokja lett a nagyváradi 
görögszertartásu székeskáptalannak, amelynek 
most már hosszabb ideje nagyprépostja volt. 
Honores non semper mutant mores. A meg­
boldogult esetében is így volt. Egyszerű, 
csöndes ember maradt továbbra is. Gyámolí­
totta régi kedvenczeit, a szegény gyermekeket, 
akiknek tekintélyes csoportját nevelte emberré. 
Most is jelentékeny ösztöndíjakat hagyományo­
zott szegény tanulók iskolázására.

Régebben vasegésszégü emker volt. Meg­
esett vele, köztudomás seerint, hogy a helyi 
lapokat valaki halála hírével fölültette. A 
káptalan a kora reggeli órákban olvasva a 
lapok gyászos híradását, nyomban összeülni 
készült, hogy a végtisztességtétel dolgában in­
tézkedjék. Már körözték is az ivet. A szolga, 
aki nem tudta miről van szó, a szokott utat 
készült bejárni a kurrenssel.

Ez az ut persze a nagyprépostnál kezdő­
dött máskor. A szolga tehát az ivet kibocsátó 
kanonok lakásáról most is oda vitte az ivet 
legelőször. A nagyprépost, akinek éppenségel 
semmi baja sem volt, megdöbbenve olvasta 
az írást. Am aztán mulatságos oldaláról fogta 
föl a helyzetet. Maga is aláírta az ivet, je­
lezvén, hogy ő is részt akar venni a különös 
tanácskozáson.

Hogy mennyire egészséges volt a leg­
utóbbi időkig, mutatja az is, hogy Vinkler 
József választott püspökkel alig egy esztendeje 
a Szentföldre készült utazni.

A legutóbbi időkben azonban erőt vett 
rajta az öregség, ágynak döntötte s hosszú 
hónapokon keresztül kínozta gyötrő betegség­
gel. Szenvedéseitől most megváltotta a halál

Szombaton reggel 8 órakor ünnepélyes 
rekviemet mutatnak be lelke üdvösségéért a 
görögkatholikus székesegyházban. Délután 4 
órakor pedig eltemetik. A temetést Radu De­
meter nagyváradi görögkatholikus püspök 
végzi fényes segédlettel.

Jó harczot harczolt. Övé lesz a győzelem 
koronája.

NAPROLNAPRA.

A czenzura
A negyvennyolczat megelőző és a negy- 

venkilenczet követő idők vaskalapos czenzorai- 
nak utódaik támadtak. Nincs vaskalapjuk. 
Csákó van a fejükön. Nincs piros plajbászuk. 
Sarkantyúval reczézik végig a kéziratot s a 
redakcziók kutyanyelvét olló helyett karddal 
nyisszentik el, ha véletlenül nem azt találják 
rajta írni, hogy azzal a bizonyos nótabeli kis­
lánynyal egyetemben — csak egy kormány 
van a világon.

A becsületes sajtó mindenkor a nemzet 
szivéből, a hamisítatlan közvéleményből irja 
czikkeit. így hát minden mozzanat, amely a 
nemzetet éri, kihat a tisztességes sajtóra is. 
Arra, amely nem üzletszerüleg kezeli a pennát, 
nem gseftel vele, nem fordul a szél fújása sze­
rint, nem cserebeléli elveit köpenyeg módjára- 

A nemzetre ma a bánat órái köszöntöttek. 
Lesújtóan, szomorúan, csüggesztően. Világos 
tehát, hogy az elvhü sajtóra, a hazafias újsá­
gokra is a megpróbáltatás órái várakoznak.

A tisztességes sajtó soraiban mindenkor 
legeslegelől küzdött a keresztény irodalom és 
hírlapirodalom. Mi tudunk nélkülözni, tűrni, 
szenvedni, ha kell, de aki igazán közülünk és 
közibénk való, azt a poklok minden hatalmas­
sága sem tudja vallott elveinktől eltántorítani. 
A katholikus újságírókat nem rettentette vissza 
a tömlöcz az egyházpolitika idején a katho­
likus igazságok vallásától. És itt fájdalommal 
kell megemlítenünk, hogy a mai koalicziós 
lapok közül akkor a legtöbb ellenségként tá­
madt ránk.

Nekünk nem újság a hatalom semmiféle 
kényszereszköze, úgy is mint magyar, úgy is 
mint katholikus íróknak és újságíróknak. Penna 
nostra non alligata!

Mi elmegyünk az Írott szó, a nyomtatott 
betű hatalmával ezekben a nehéz napokban 
kétszeres szorgalommal palotákba és kuny­
hókba. Az elhanyagolt, gyámoltalan nép közé, 
hogy fölvilágosítsuk, tanítsuk, buzdítsuk, hogy 
el ne tántoríthassák Istenétől, hazájától ma, 
amikor az abszolutizmus tejben-vajban füröszti 
puszipajtását, a nemzetköziséget. Mi elmegyünk, 
hogy az igaz, törhetlen hazaszeretetre figyel­
meztessük, amely nem alkuszik, amely nem 
tántorodik meg hízelgések, Ígéretek, vesztege­
tések csábszavára, bármily szegénységben, nyo­
morúságban sem.

Ám ebben a munkánkban most kétszere­
sen, tízszeresen, százszorosán számítunk a 
közönség együttmunkálására, anyagi és er­
kölcsi támogatására. Valamikor, úgy most 
ezekben a küzdelmes, borús napokban van 
igazán szüksége a hazafias sajtónak minden 
jóravaló újságolvasó filléreire és minden mű­
kedvelő tollforgató tudósítására.

Ma, amikor az Országos Pázmány-Egye- 
sületben Prohászka püspök áll a katholikus 

újságírás élére, fényesebben ragyognak előttünk 
ideáljaink mint bármikor.

A hazafias küzdelemben:

Nekünk is van egy jelszavunk 
Földobban a szivünk tőle — 
Nincsen abban megadásról 
Nincsen abban a halálról 
Egy szó van csak, hogy :

Előre! (h)

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Február 25. A főgimnáziumi ifjúság matinéja 
Márczius 8. Kath. liczeum böjti estélye a

főgimnáziumban este 6 órakor.
Márczius 22. Kath. liczeum böjti estélye a

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április y. Kath. liczeum böjti estélye a

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május 5. Kath. liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

Fetser püspök üdvözlése.
Fetser Antal provikárius, apátkanonok 

püspöki kineveztetésének hírére nagy­
számú tisztelői, barátai, ismerősei ke­
resték föl a tegnap folyamán az uj fő­
papot lakásán. Előljárt a szerencsekivá- 
natok sorában Ssmrecsányi Pál dr 
nagyváradi latinszertartásu megyéspüspök, 
valóságos belső titkos tanácsos üdvözlő 
távirata, amely még tegnapelőtt, szerdán 
este érkezett meg San-Remoból s rend­
kívül meleg hangon üdvözölte első segéd­
püspökéi. Fetser püspök szívélyesen meg­
köszönte a sok gratulácziót. Az uj fő­
pásztor valószínűleg már a jövő hét fo­
lyamán fölutazik Bécsbe, ahol az apos­
toli nuncziaturáti proczesszus informa- 
tivusa fog végbe menni. Felszentelése 
helyéről és idejéről később fog intéz­
kedni a püspök Ö Excellenliája.

* Vasútállomás a Nagypiacaon A 
nagyváradi villamos közúti vasúttársaság kérte 
hogy a Nagypiacz-téren, a régi sóház és az 
áruraktár között levő területen áru fel és leadó 
állomást létesíthessen s ezáltal különösen a ke 
reskedők részére könnyítse meg a forgalmat 
Nagyvárad város közgyűlése azonban a kérel­
met elutasította, mert nem hajlandó az értékes 
nagy területet átengedni vasútállomás czéljaira, 
különösen ingyen. A határozatot a közúti vasút­
társaság megfelebbezte s a kereskedelmi minisz­
ter most feloldó határozatot hozott. Felhívja a 
várost, hogy a kérelmet vegye újabb megfon­
tolás alá, a közúti vasúttársasággal tárgyaljon s 
hozzon ujobb határozatot. A nagy port verí 
ügy tehát újból a közgyűlés elé kerül.

* Az ügyvédi kamarából A nagyvá­
radi ügyvédi kamara dr Jakobovics Eniánuel 
a kamara által vezetett ügyvédek névjegye 
kébe Székelyhid székhelylyel folytatólag e' 
vette és Benedek László belényesi ügyvédet 3 
névjegyzékből saját kérelmére törölte. k 
Szűcs János a kamara által vezetett ügyvéde 
névjegyzékébe Zilah székhelylyel, dr apP 
Sándor pedig Szilágy-Cseb székhelylye‘ 
vétetett.
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♦Felebbezés a járdaköltségek ellen, 
felkérem azon Szacsvay-utczai háztulajdono­
sokat,kik a járda költségi fizetés meghagyást, 
utólagosan kapták meg és a felebbezéshez 
csatlakozni kívánnak, aláírás végett dr Adorján 
Emil ügyvédi irodájában jelentkezni szíves­
kedjenek. Dr Altmann Jakab.

* Halálozás. Belényes bői veszszük a 
gyászhirt, hogy Ritschel József nyug. m. kir. 
kataszteri főmérnök, 77 éves korában, egy évi 
kínos betegség után, tegnapelőtt elhunyt. Ha­
lálát a Hummer- és Buder-családok gyászolják. 
Temetése nagy részvét mellett tegnap ment 
végbe.

* Névváltoztatás. Gottfried Sámuel ér- 
körtvélyesi illetőségű nagyváradi tanító veze­
téknevét Gyárfásra változtatta.

* Titkolódzás a vármegyén. Eddig 
Sem jutott nyilvánosságra sok közérdekű do­
log a megye titokzatossága miaft. Most, amikor 
a kormány, nap mint nap után küldözgeti ren­
deletéit a megyei törvényhatóságoknak, a 
megye egyszerűen hozzáférhetetlen. A napi 
beadványokból, különös intézkedés következté­
ben, csupán azok jutnak a hírlapírók kezeibe, 
melyek kevésbbé érdekesek: járvány, veszettség, 
sertésvész. Az iktatókönyv az ereklye, mely­
hez profin hírlapírói szem nem férhet. Eddig 
legalább meg lehetett tekinteni, ezután azonban 
nem szabad, mert jönnek a titkos rendeletek 
— közelednek a választások. Biharmegye tehát 
belépett a kormány támogatói közzé.

* Uj orvos. A biharmegyei közkórház ki­
tűnő segédorvosa, az orvosi kar kiváló tagja 
dr. Erdős Adolf operatőr megválik közkórház­
ban viselt állásától s városunkba telepedve jövő 
hó elejétől mint magánorvos működik.

* Eltűnt gyermek. Sonnenwirth Hermann 
mázoló nevelt fia: Löwinger Sámuel 12 éves 
botbélytanoncz tegnap délben gazdájától: Orn- 
stein Izidor borbélytól megszökött s azóta is­
meretlen hollétü. A kis termetű, zömök, barna 
hajú és szemű, himlőhelyes orrú gyermeken 
barna kis kabát és szürke nadrág volt. Gyám­
ja ez utón kér hirt az elveszett gyermekről.

* A vasúti üzletvezetőség kérelme. 
Az utóbbi időben sok panasz merült fel az 
államvasutak ellen. A panaszok alaposak vol­
tak, de nem voltak jogosak. Ugyanis a megyei 
közgyűlések alkalmával a bizottsági tagok csak 
nagy nehezen tudtak helyet kapni a vasúti ko­
csikban. A helyszűkének nem volt oka a vasúti 
üzletvezetőség. A vonat indító állomások ugyanis 
nem voltak tájékozva a megyegyülések napjai­
ról és így a legtöbb esetben nem gondoskod­
hattak arról, hogy a megyegyülésekre utazó 
bizottsági tagok részére megfelelő személyko­
csikat adjanak. Tegnap kérelem érkezett az 
alispánhoz, hogy az üzletvezetőség idejében 
nyerjen értesítést a közgyűlések idejéről, a 
rendkívüli közgyűlésekről pedig legkésőbb 48 
óra alatt.

‘ Öngyilkosság. Mint Biharudvariból je- 
enti tudósítónk, ott tragikus módon vetett vé 

£et életének Vadász Gyula jómódú gazdaember, 
adasz a közönség köztiszteletben álló embere 

Vu t. Az utóbbi időben szokatlan búskomorság 
vett erőt a különben jókedélyü emberen. Való- 
zinüleg a családi életében beállott kellemet- 
ens gek voltak azok, melyek Vargát elkomo 

ottak. Tegnap délelőtt úgy látszik e busko- 
,,°rus,,k’, v^gleg hatalmába ejtette, és kiment 

istállóba, hol kötéllel egy gerendára föl- 
tnuzZt ztta magät. A szerencsétlen ember mikor 

ttét észrevették, már halott volt.
nan,.',: ^e8zett ®b®k garázdálkodása. A 
mart ix?n. Görbéd község jószágai valósággal 
kod//kT lettek egy veszett kutya garázdál- 
m, 1 kutya több sertést és más szá- 
Napv vx "atot meRmart Ezeken kívül egy 
men nevű 12 éves gyermeket mart
leolt ka x Ut^n a kutyát lebunkózták. — Pis- 
éves e 'T/gében pedig Vajas Sándor nevű 50 
veszett!iner!-.mart. meg egy kutya> meiyen a 
ivénél™ tünetei mutatkoztak. A megmart

>et Elszállítottak a Passteur intézetbe.

Lopások. Elveszett télikabát Weisz 
Leo kereskedősegéd 20-án este a színházban 

a földszinti állóhelyen. Rövid, fekete 
téhkabátját itt a függöny egyik vasrudjára 
akaksztotta Hogy legördült a függöny, az elő­
adás végeztével a kabát szőrén lábán elveszett 
— Tolvaj a bálkan Takács Lidi cseléd 3 hete 
a Gőzhajóba lezajlott bálon vett tevékeny 
részt. A fényes sikere során 3 korona értékű 
szürke kendőjét valaki lekapta válláról. Tegnap 
ismerte fel a kendőt az utczán, és pedi<* Körö- 
zsi Mari cseléd vállán. A beismerésben levő 
kendőtolvaj zár alá került.

* Találtak: E hó 18-án reggel Less és 
Gyapjú között egy láda mézeskalácsot. Igazolt 
tulajdonosa átveheti a nagyürögdi csendőrőrs­
től. Találtak ezenkívül egy kocsi ponyvát és 
egy levesszürőt. Igazolt tulajdonosaik jelentkez­
zenek a rendőrségen.

x Rheuma, köszvény, csont és izom- 
®^aggatás ellen legbiztosabb hatása van 
Citosan■ nak, kapható a *Kigyo* gyógyszertár­
ban, Nagyvárad, Bémer-tér és a" Vadász-féle 
Drogueriában. Ára 90 fillér.

x A gyermek szamárhurutns. Ne kés­
sen tehát megkérdezni az orvostól, hogy mit 
tart a »Sirolln Roche» nevű szerről. Számtalan 
orvosi vizsgálat eredményeként megállapittatott, 
hogy szamárhurut gyógyításánál semmiféle más 
szer nem állja ki a versenyt a »Sirolin-Roche»- 
al, A köhögést szünteti és gyorsan egészben 
elmúlik.. A gyógyszertárakban kapható »Sirolin- 
Rovhe» teljesen ártalmatlan, nem izgat és a 
gyermekek kellemes jó ize miatt szívesen ve­
szik. 1241.
Z’ x Van szerencsém a n. é. közönség -o 

tudomására hozni, hogy előre haladott idény ‘S- 
§ folytán a még mindig dús választékban 3 
■g meglevő valódi angol és scot téli divat S 

szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- B.
12 tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- gj" 

tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- =3 
o got saját szabászait termemben a legdiva- 

44 tosabb fazonokban és remek kivitelben S Qz . C£3»Ö nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már* 
í5 egy próbavásárlás utján is meggyőződbe-

tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen K 
™ lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: SS 
— leszler Simon, posztó nagykereskedő “ 

Zöldfa-utcza 33.

TANÜGY.

Az iskolaszék ülése
Nagyváiad város iskolaszéke tegnap dél­

után hosszabb ülést tartott, amelyen néhány 
igen fontos ügy került szőnyegre. A töb­
bek között az uj iskolák építése, amelylyel 
még bővebben foglalkozunk.

Az ülés lefolyása a következő volt:
Jelenvoltak: Rimler Károly polgármester 

elnök, Bordó Ferencz, dr Molnár Imre, Novotny
S. Alfouz, Sulyok István, Materny Imre Bo- 
zóky Béla, Ragány János, Auspitz Adolf, dr 
Grósz Menyhért, Kőszeghy József, Gábel Ja­
kab, dr Altmann Jakab, dr Adorján Ármin, dr 
Kecskeméti Lipót, dr Dőri Ferencz, Winkler 
Lajos, Stark Gyula, Hlatky Endre, dr Vucskics 
Gyula, Rechtné-Bauer Zsófia, Katonáné T. 
Róza, Bércziné H. Paula, Szabó Ilona, Tóth 
Mariska, Réz Mihály felügyelő-igazgató, Hor­
váth István jegyző.

Az elnöki bejelentések közül kiemeljük, 
hogy a polgári leányiskola igazgatónője és 
tantestülete tervbe vette, miszerint az intézet 
növendékeivel Budapestre tanulmányi kirándu­
lást rendeznek; kérik a városi tanácsot, misze­
rint 4 szegény sorsú jól tanuló növendék és 3 
tanerő útiköltségét a város fedezze. — Pár­
tolják.

Ugyancsak a polgári leányiskola tantestü- 
ete kéri, hogy az értesítőkből a növendékek 

tanjegyei hagyassanak ki a jövőben. Megke­

resik Arad városát az ottani rendszer végett, s 
később fogják tárgyalni az ügyet.

Az óvó- és tankötelesek összeírásának 
dejét május 4-től a hónap végéig tűzték ki.

Uj iskolák építése.
Elnök bemutatta az uj iskolák terveit 

amelyekre mielőbb szükség van mert az iskolák 
túl vannak zsúfolva.

Kőszeghy József főmérnök ismertette a 
terveket. A széles-utczai leányiskolát két fan­
teremmel ki kell bővíteni, ugyancsak Széles- 
utczán egy uj iskolát kell építeni, 10 tante­
remmel. A Külvároson, az óvoda mellett kü­
lön fiú és külön leányiskolát kell építeni, 
8—8 tanteremmel: a váraljai iskolát ki kell 
bővi.eni. Az összes építkezéseket az iskolák 
belső felszerelése nélkül 331,000 koronára 
vette fel a főmérnök.

A bizottság tagjai az összeg hallattára el- 
szörnyüködtek.

Gábel Jakab felvetette, hogy miért nem 
terjesztették elő a községi polgári leányiskola 
ügyét.

Rimler Károly elnök azzal válaszolt, hogy 
az elemi iskolák építése égetőbb, mert túl van­
nak zsúfolva az iskolák.

Dr Vucskics Gyula és Hlatky Endre ag­
godalommal látják a nagy terhet, melyet az a 
városra ró, de a kultúra uj hajlékát szívesen 
veszik.

Réz Mihály hozzászólása után az iskolák 
építésének szükségét kimondták. A költségek 
kérdése a város dolga.

♦

Hosszabb vi át keltett dr Dőri Ferencznek 
azon indítványa, hogy az iskolák látogatására 
csoportonkénti és havonkénti egy-egy iskola­
széki tagot küldjenek ki.

Rimler Károly elnök helyesebbnek tartaná, 
hogy a vizsgálatokra kiküldött bizottsági tagok 
kéressenek fel az iskolák időközbeni gyakoribb 
látogatására.

Megindult a vita pro és contra; felszólal­
tak: Hlatky Endre, dr Dőri Ferencz, Gábel 
Jakab, dr Molnár Imre, Sulyok István s végre 
is az elnöklő polgármester javaslatát fogad­
ták el.

Az újonnan felállított 7 ismétlő osztály 
vezetői kérték azon tiszteletdij megadását, a 
mit évenként a már fennálló ismétlő osztályok 
vezetői kaptak. Az iskolaszék pártoló vélemény­
nyel teszi át a kérelmet a tanácshoz.

A tantestületnek megengedték, hogy a 
községi iskolai könyvtárt addig is használhas­
sák, mig az nyilvános könyvtáré lesz. Ma­
terny Imre indítványára elhatározták, misze­
rint jövőben az uj községi iskolák megnyitá­
sát ünnepélyek keretében eszközük, hogy azon 
az iskolaszék tagjai is jelen lehessenek.

Végül dr. Dőri Ferencz tett szóbeli indít­
ványt, hogy az elemi iskolákban a tanításnak 
téli időkben reggel 9 órakor leendő megkez­
dése tárgyában a tantestület tegyen jelentést.

Az indítványt szonban levették a napirend­
ről, mivel ez a kérdés már alaposan tárgyalva 
lett s igy hozta az iskolaszék a 8 órai tanítás 
mellett határozatát.

Ezzel véget ért az ülés.

IRODALOM.
A Gyakorlati Közigazgatási Könyv­

tár és Döntvénytár folyó évi február 15 én 
kiadott 4 ik számában a »Könyvtári részben« 
Horváth Kálmán selmeczbányai rendőrkapitány 
folytatja »A közigazgatási bíróságok elé utalt 
kihágások és azokban való eljárásáról« szóló 
munkáját. A »Döntvénytár! részben« nagyszámú 
és igen fontos elvi határozatok foglaltatnak. 
A » Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és 
Döntvénytár« előfizetési ára egész évre 12 ko­
rona, félévre 6 korona, nagyedévre 3 korona, 
egy hó.a 1 korona. Az előfizetési dijakat leg- 
czélszerűbb postai utalványon a szerkesztő és 
kiadó: dr Dolonecz József ügyvéd és szer­
kesztő czimére, Budapest, VIII., József-körut 
74. sz. II. em. 11. ajtó, küldeni. A mig a kész­
let tart, az 1905. évfolyamra is lehet előfizetni
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EGYESÜLETEK.

A 48-as népkör közgyűlése
A nagyváradi 48-as népkör t. tagjait tisz­

telettel kérjük, hogy f. évi február hó 25-én 
(vasárnap) délután 3 órakor, a kör helyiségében 
(Szent László-tér, Zsigaház) tartandó évi tiszt­
újító közgyűlésen lehetőleg teljes számban meg­
jelenni sziveskedjedjenek.

A közgyűlés tárgyai-.
1. Évi jelentés.
2. Pénztári jelentés az 1905. évi bevétel és 

kiadásokról.
3. Az 1906-ik évre megállapított költség­

előirányzat előterjesztése.
4. Könyvtári jelentés a kör könyvtárának 

1905. évi forgalmáról és állapotáról.
5. A tisztikar és választmány újraalakítása.
6. A már olvasott lapok viszonteladása.
7. Indítványok előterjesztése.
Nagyvárad, 1906. február hó 22-én.

Hazafias üdvözlettel:
Sckwartz Izidor, Dr Stokker József, 

jegyző. elnök.

A komáromi keresztény munkás­
egyesület alapszabályait a belügyminiszter 
jóváhagyta.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péntek: New-Jork szépe. 13.
Szombat: A veréb újdonság. C.
Vasárnap: A veréb (bérletszünet.)

New-York szépe. Egy-két csetlés-botlás 
megesik kevésbbé hosszadalmas és zavaros da­
rabnál, mint aminő a New-York szépe. Ezeket 
hát nem vesszük hibán.k. Hanem azért a 
hangtalan éneklés még nem pótolja az ének­
számokat; Bárdos Irma ezt próbálta meg. Alig 
lehetett hallani a hangját, olyan halkan énekelt. 
A többi szerep jó kezekben volt, kivált Pa- 
lásthy keltett sok derültséget ötletességével. 
Fütykupléját megismételtették, szintúgy Bérczi- 
nével lejtett tánczkettősét is. Zajos tüntetéseket 
kaptak tisztelőiktől Aradi Aranka és Gerlaki 
Hermin, aki betegsége után most lépett fel 
először, szokott tetszés mellett, friss kedvvel, 
a betegség minden nyoma nélkül. Kivülök Ti­
hanyi, Bérezi, Hidy Irén, Krasznay igyekeztek 
az előadást sikerre vinni.

Helyi szerző sikere. Nagy Béla nagy­
váradi hírlapíró, a Szabadság belső dolgozó­
társa, aki tudvalevőleg ügyes tollal termel a 
színpad számára is, rövidesen három darabja 
előadását várja. Első közöttük a Magyar zászló 
czimü, egy íelvonásos hazafias színdarab amelyet 
márczius 25-én a fővárosi Kis Színházban 
megnyitó előadásul hoznak színre. A darab 
egy részletét már a Szigligeti-színház is be­
mutatta szép hatással a múlt évi október 6 án. 
Második színdarabja a szerzőnek a Rozgonyi 
Cziczelle czimü énekes történeti színmű, amely 
junius közepén kerül előadásra ugyancsak 
Sziklai Kornél Kis színházában. Végül harmadik 
müvét, a Balassa Bálint czimü történeti dal­
művet most nyújtotta be a szerző Beöthy 
Lászlónak, a budapesti Király Színház igaz­
gatójának, aki a legszebb kilátásokkal biztatta 
az ambicziózus írót.

A holnapi bemutató. A veréb czimü 
bohózat holnap kerül bemutatásra a Szigligeti 

színházban. Az újdonság szereposztása a kő­
vetkező:

Latournelles — Tóth Elek.
Lemercier — Krasznay.
Pontivo — Bognár.
Meninae — Hajnal.
Hugette — Komáromy Margit.
Nadia — E. Kovács Mariska.
Margót — Angyal Ilka.
Sophié — Simon Mariska.
Miss Mua — Verő Janka.
Ariette — Andai Terka.
A holnapi premiérre jegyek már ma előre 

válthatók a színház pénztáránál.

TÁVIRATOK.
Az algezirászi kongresszus
Budapest, febiuár 22. (Saját tud. távirata) 

Washingtonból jelentik: Hivatalos körökben 
nem ítélik meg oly kedvezően az algekirasi ér­
tekezlet kilátásait, mint 19 én. de azért távolról 
sem tartják a helyzetet teljesen reménytelen­
nek és azt hiszik hogy’ nem érdekelt hatalmak­
nak sikerülni log Francziaország és Németor­
szág között egyetértést létrehozni.

Elkobzott olasz lap
Róma, február 22. A Nápolyban meg­

jelenő Giotno czimü lapot elkobozták, mert 
gyűlölködő kirohanásakkal tárgyalja Magyar­
országnak az uralkodóházhoz való viszonyát-

A kozákokok lázadása
Pétervár, febr. 22. Stanica-Gianinskban 

(Fuban) 600 kozák az Urup-czredből fellázadt. 
A lázadók ellen, akik körülránczolták magukat, 
katonákat küldtek öt gépfegyverrel. A kubani 
terület főnöke a csapatokkal van. Már össze is 
ütköztek, de az összetközésről hiányoznak a 
részletek.

MILTTÉR.

TANITASA ÉS TANULÁSA 
középiskolába készülő 

tanulók, kisiparosok 
és kisgazdák számára, 
ina: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezsö-utcza 5, sz.

Ára 20 fillér.
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

R

Igazságszolgáltatás.
Bosszú az ifjúságért

Az elmúlt év október 29-én borzalmas 
módon gyilkolta meg Boros Lajos esztári 21 
éves parasztlegény Titi Károly karczagi lakost. 

Boros Lajos édesanyja vad házasságban ók 
Titi Károlylyal 10 éven keresztül. Ez idő alatt 
Boros élete örökös szenvedés volt. Titi mi * 
dénáron el akarta űzni a háztól Boros I a , 
már kora ifjúságában. Utóbb már nyilvánosan 
is hangoztatta szándékát sőt a fin életé­
fenyegette.

A fiú végre eltávozott a háztól is és Esa- 
tárba szegődött Csörsz János korcsmárosho?' 
Titi Károly 1905. évi október 29-én Esztárba 
járt, hol a korcsmába is benézett és ott me„. 
látta Borost. A korcsmában mindketten lerésze- 
gedtek. A részeg legényben fölébredt a régóta 
szunnyadó bosszúvágy s mikor újabb ivások 
után Pocsaj felé vették útjukat, összekapott 
Titi Károlylyal s a dulakodás hevében agyon­
ütötte. Az esküdtszék tegnap tárgyalta az 
ügyet.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határideje.

Budapest, febr, 21.
Búza okt. — — — — — 16’82
Rozs okt.-re — — — — 17T2
Tengeri április 1906 — — 44,_
Zab ápr.-ra — — — — j <

Repcze aug.-ra — — — — _ •_

Hivatalos árfolyamok, 
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 fabr. 21-:,n 
Magyar aranyjáradék 4’/0 — — — Ug’öO
Magyar koronajáradék 4°/0 — — _  95’55
Magyar keleti vasúti államkötvény 4«/s — 86 20 
Magyar földlehermentesilési kötvény 4% _  96 —
Horváth-szlavon földtehermentesilósi kötvény 96 55 
Magyar nyeremény gorsjegy-kölcsön — 218 — 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 161 — 
Osztrák járadék papírban — — _  99.55
Osztrák járadék ezüstben — — — 100’77
Osztrák korona járadék — —__ 118 —
Osztrák járadék aranyban — — — 100—
1860. oszt, államsorsjegyek — — — ißO’_
Osztrák-magyar bankrészvény — — 1630
Magyar hitelbank részvény — — — 793 —
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672 25 
Osztrák magyar államvasuti ’részvény — 673 — 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19 07
Német birodalmi márka — — — — 117’30
London vista — — — — — __ 240 47
Páris vista — — — — — — 95 60
10 márkás arany — — — — — 2348

Nagyváradi hetivásái
A nagyváradi piaczon 1906. febr. 19. 

feb. 20. napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke

Tiszta búza 15’60 15’40 15’20 Kétszeres 
búza 13 40 13 20 13’—Rozs 12 20 12 — 11’80 
Árpa 14 — 13 80 13.60 Zab 14’20 14- 13 80 
Tengeri 14’60 1440 14’20 Borsó 40’— Lencse 
50’—. Bab 32’ — . Kö!eskása 32’—. Burgonya 
7.— 100 kiló lángliszt 28’20 Zsemlyeliszt 27.20 
Fehérkenyérliszt 27’— Barnakenyérliszt 23 — 
Széna fuvarral 6’20 Szalma fuvarral 2’—. Só­
zott szalonna 150’—. Zsup-szalma —’20. A om- 
szalma —'12. 1 köbméter bükkfa 8’—. Tölgyfa 
8" • Cserfa 8’—. 1 kiló marhahús I. (o. 1'20, kiló 
marhahús II. 0. 1 klió marhahús HL 0. —
1 liter ó-bor 1—, 1 liter uj-bor 80’— liter pálinka 
—'72, 1 liter szilvapálinka 1’60, 1 liter szesz 2’— 
1 mm. kősó 21’80. 1 mm nyers faggyú 50’— 
1 mm. olvaszt, faggyú 70—. 1 mm. szappan 50 — 
1 mm. birka gyapjú —-•—. 1 mm. maayar gyapjú 
1 —’—. hltr. ó-bor 64’ — . 1 hltr. ujbor 38.— 
1 mm. mész 1'80. 1 mm. kemény faszén 3 20.
1 mm. puha faszén 3’— 1 hltr. kendermag —• —
1 hltr köles —•. 1 hltr. repcze —— f ^‘’r‘
dió 40’— 1 hltr. mogyoró —’— 1 fi-R- aáZa^
szilva —44 1 klg. savanyu káposzta
Hg. szalonna nyers 1’50. 1 klg. serléshus 1-2ö 
1 klg. vereshagyma —’20. 1 klg. foghagynia — 
1 klg bors 2’20. 1 klg. paprika 4’50. I fia­
barna kenyér —’20 Egy li:er kőolaj — 44

■Forgalmi kimutatás 1906 feb. 19--20- 
Tiszta búza körülbelül 100 hltr. Kétszeres vir-»
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40 hltr. Rozs 80 hltr. Árpa 50 hltr. Zab 40 
hltr Tengeri 50 hltr. Burgonya 50 hltr.

Pabasjészágok'. Hízott sertés mintegy 360 
Félbizott 300 drb. 2 évestől feljebb 250 drb. 
. (ívestől 2 évesig 310 drb. Süldő 330 drb. Ma; 
lacz 1S2 drb. Vágó maiha 100 drb. Jármos ökör 
250. drb. Fejős tehén 220 drb. Borjú 193 1 drb 
Bivaly 1° drb. Juh és kecske 50 drb. Ló 547 
darab

Marha ártáblázat 1906. évi feb. 19.—20 
pár I-ső rendű jármos ökör 900—1000 korona, 
pár Il-od rendű jármos ökör 800—900 korona, 
pár Il-ad rendű jármos ökör 650—750 korona, 
drb fejős tehén 2q0 —400 kor., 1 drb vágó ökör

250—420 kor. 1 drb. vágó tehén 220—380 ökör 
1 drb veres borjú 40—60 kor. 1 drb. fél éves 
borjú 65 —95 kor., 1 drb egy éves borjú 75 — 170 
kor., 1 drb két éves borjú 90—240 korona. 1 drb

1
1
1
1

hízott sertés 120—128 kor., pár féléves sertés 
40 — 45 kor., 1 pár egy éves sertés 80—95 kor. 
1 pár két éves sertés 145—210 korona. 1 drb. 
igás ló 170—390 korona. 1 p5r ökörbőr 44—50 
kor., 1 pár tehénbőr 32—40 kor. 1 pár borjubőr 
10—20 kor., 1 pár lóbőr 10—20, korona.

A uerkMztéaért r.lelí«:

Dr. V ü C S K IC S GYULA,

Nagyvá rád város rendörkapitányi hivatalától 

3016-1906 sz.

Hirdetmény.
Nagy-Várad város rendőrkapitányi hi­

vatala mint I-ső fokú iparhatóság közhírré 
teszi, hogy a Weisz József által Kolozs­
várim. 1. sz. alatt felállítani szándékolt 
laraktár telepengedélyezése tárgyában 
folyó évi február hó 24-ik napjának dé­
lelőtti 11 órájára a kolozsvári-utczai 1. 
számú házhoz helyszíni tárgyalást tűzött 
ki, amely körülményről az érdekeltek oly 
figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy eset­
leges kifogásaikat a helyszíni tárgyalás 
alkalmával adják elő, mert későbben teen­
dő telsz óllamlások figyelembe vétetni nem 
fognak.

Nagy-Várad 1906 évi február hó 19-én.
Gr&rő, 

r. főkapitány.

Pesti hazai első takarékpénztár
sorsjegyeket

mips árfolyam mellett
eladunk

takarékpénztár
1513.

1
Bihar megyei

Kossuth-utcza.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
WyyvámsL Apác^at-satc^a 3. száns

n

llűvek

folyóiratok, hírlapok,
vonalam tok,

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

fs egyél,

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

fölvállal és készít:

mindennemű3 - »
■ jutányos árak mellett.
í Vidéki rendelés^ gyorsan és pontosan eszközöltetne^

Levéltelek, 
számlák, falragaszok, 

béli mejjhivók, 
tánczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
y y á s z í a p o k 

stb. a nyomda' szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
ssas»» tr»;

A lat. és gór. szert kath. egyházmegyei nyomtatványok
raktára.

Hirdetések felvétetnekkiadóhivatalban. |
....  .............. ......................_ i
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Pesti hazai takarékpénztári sors­
jegyeket eladunk már most.

Készpénzért a napiárban.
háló-, 

szalon- 
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes butordara- 

bök a js 

I Magyar Műöuforgyár g 
&■ részvénytársaságnál
ff® Nagyváradon, FŐ a. elején. 
ff® Ipari és kereskedelmi vezető: 
jf PORJESZ HERMAN.
TI Telies lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 
ffS sek müipari vállalata, - Kívánatra tervek és 
gB költségvetések.;.

Ä Telefon 421 szám

A leiéire való vételnél a játékjog a

Letétre való vételnél I 

napi áron számítjuk és 
elegendő, ha a vevő a 
vételnél 30 koronát le­
fizet, a hátralékot tet­
szés szerinti részletek­

ben törleszti.

Szilágyi Dezso-utcza. (Adorján-ház).

Hirdetés.
A »NAGYVÁRADI HITELBANK- részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett 
után kamatot fizet

Leszámítol váltókat.
Előleget ad: értékpapírokra, 

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.

N 28. ffe v %’ a r a d v a r s

VILLAMOS MŰVE
értesiu a n. érd. Í77n|ámng kHrtÓkot tai>t raií-^ron 3- legfeljebb 3'4 walt fogyiiSz- 
közönséget, hogy IZxUlulil|Ju »Ul luftul tássa! gyertyánként, melyük legolcsóbb áro .
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, ho.ndyos (matt), sdnes 
fényképész-lámpák és mitidensemü izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülmk eladásra. Ugyanott k'-iphntók neimst-lámpák és osmium-Iámpák gyer­

tyánként l ö watt fogyasztással.
Csillárok, Ao villFirnnQTYintnpnlr Gredeti gyári ivlámpák e OK mellett

kaphatók A villamos tnü igazgatósága elvállalja
villamo s v i l á g i t á s i «*-

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezeléséi, hozzávaló 
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett 

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos műnél

i
talni 
fejűn: 
abszc 
nem 
parla; 
csőit, 
szents

M 
Az ói 
tizenk 
nagy

H< 
mea t 
magúi

Ne 
nemze 
Nem ; 
szór s 
lak tö 
kisebb 
gyűlés

Telefon 417 Els« nagyváradi Telefon 417

'9V Sf CQcsizma k mpogyar
A székesfővárosi m. kir. államrendőrség szerződéses szállítói

11 J 1 TI | a fii czeg, mely 370 alkalmazottat és munkást foglal-iuoskovits farkas és Isa k°ziai &
Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját házában (volt rendőrségi épület) levő 

IdcsiBiybeni eladási üzleté ben férfi, női, 
czipőket, vízmentes csizmákat eredeti gyári árban árusít és 

minden pár lábbelire a szabott gyári ár rá van plombáivá.
Ta rtós munka.

Kényelmes viselet! Legdivatosabb tagon!
Kitiln ö a nyag

legjobb szabás 1


